

# 以军突袭卡塔尔 中东看清“美国保护”真相

以色列军方9日对在卡塔尔的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员发动“精准打击”。这是新一轮巴以冲突爆发近两年来,以色列首次将打击范围延伸至美国盟友卡塔尔。

多位中东国家专家认为,以方袭击违反国际法,侵犯他国主权,尤其是将参与加沙冲突停火谈判的哈马斯高层和谈判斡旋方卡塔尔作为打击目标,开创“恶劣先例”。此外,以方行动被外界视为美国“默许盟友袭击另一个盟友”,将为中东地缘格局带来更多不确定性。

## “斩首行动”扩大 凸显以方战略目标

以军当地时间9日下午空袭卡塔尔首都多哈一处居民区。哈马斯消息人士说,以军袭击目标是哈马斯谈判代表团,代表团当时正在讨论美国最新的停火提议。

以方声称称,其打击的哈马斯领导层成员对2023年10月针对以色列发动的大规模袭击“负有直接责任”,并一直在策划和指挥对以作战。据媒体报道,哈马斯高层人员哈利勒·哈亚和扎希尔·贾巴林是以军主要目标,他们在与以方的停火谈判中持强硬立场。

以色列《耶路撒冷邮报》称,从加沙到黎巴嫩首都贝鲁特,再到伊朗首都德黑兰,以军在多地实施针对哈马斯的“斩首行动”,这次打击

位于多哈的哈马斯高层意味着“斩首行动”延伸至哈马斯的“最后避风港”。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对记者表示,以军选择哈马斯领导层开会讨论美方停火提议的时间点出手,传递出一个强烈信号,即以色列不会在谈判中妥协,也不会放弃根除哈马斯军事与政治存在的战略目标。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基布里克认为,以方行动表明,以方不在意停火谈判,只信奉“实力”,依赖武力和单边行动实现目标。

## 开“恶劣先例” 破“所有底线”

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日晚表示,以方行动构成“国家恐怖主义”,无视国际法和国际准则,“整个地区都必须对这种野蛮行为作出回应”。美国媒体报道说,卡塔尔首相提到以方行动时表现出“肉眼可见的愤怒”。

全球多国以及包括联合国在内的国际组织均谴责以色列此次袭击,认为以方行径违反国际法,公然侵犯卡塔尔主权,破坏和平努力,威胁地区安全。

卡塔尔是以色列与哈马斯进行停火谈判的主要斡旋方之一。自冲突爆发以来,卡塔尔积极斡旋停火,在促成双方互释被扣押人员以及在今年1月达成临时停火中发挥重要作用。

土耳其布尔萨乌卢达大学学者穆罕默德·尤加等中东专家认

为,在国际社会普遍希望加沙停火协议早日达成的情况下,以色列袭击外交斡旋方可谓“突破所有底线”,显然将极大破坏谈判进程,也开创了“恶劣先例”。

此外,卡塔尔被视为“关键小国”,在中东地区有一定影响力。卡塔尔是美国在中东地区的重要盟友,同时与伊朗、土耳其等地区大国维持较为融洽的关系,卡塔尔与沙特的关系近年来也有所回升,还为哈马斯提供活动空间,这让卡塔尔在解决地区问题上发挥特殊作用。

分析人士认为,以方此前的“斩首行动”多在黎巴嫩、伊朗等与以方有冲突的国家实施,此次以方空袭卡塔尔令地区国家震惊,或将进一步冲击以色列与其他阿拉伯国家之间的关系。



这张以色列国家安全总局(辛贝特)发布的照片显示,9月9日,以色列总理内塔尼亚胡(中)、以色列国防部长卡茨(左一)等在一处辛贝特指挥中心内交流。新华社发

## 美安全保障能信吗?

以色列和卡塔尔均为美国在中东地区的重要盟友,美国在此次以军袭击中扮演的角色和持有的立场引发广泛关注。

以色列总理办公室说,空袭是以方“独立行动”,以方承担“全部责任”。但以色列媒体援引一名以方官员的话说,特朗普“批准”了以色列对卡塔尔的袭击行动。美国总统特朗普则试图撇清关系,称对此事“感到非常不悦”,并强调以方袭击并非他的决定。

卡塔尔与美国关系密切,美国在中东最大的军事基地乌代德空军基地就在卡塔尔。《新消息报》等以色列媒体普遍认为,没有美方点头,以军战机几乎不可能靠近或进入卡塔尔空域。美国外交学会高级研究员斯蒂芬·库克说:“此事背后很可能存在远超美方目前愿意透露的美以协调。”

中东专家认为,从加沙冲突到袭击伊朗核设施,缘于美以特殊关系和利益捆绑,美国一直对以方行动纵容、撑腰甚至直接下场支持。对美方而言,在“更亲密”盟友以色列的“优先事项”面前,同为盟友的卡塔尔的主权成为“可以牺牲的代价”。

美国有线电视新闻网的报道抛出问题:如果像卡塔尔这样与美国关系密切的盟友都会遭到以色列攻击,下一个又会是谁?

土耳其政治分析人士阿里·阿斯马尔说,一些海湾国家长期以来认为美国可为其提供安全保障,事实证明美国提供的安全“既有限又偏颇”,地区国家或不得不重新思考自身安全问题。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学公共政策教授苏丹·巴拉卡特也表示:“就海湾国家的安全而言,这一事件将是一个分水岭。”

新华社耶路撒冷/多哈9月10日电

## 特朗普感到“很糟糕”

据新华社华盛顿9月9日电(记者徐剑梅)美国白宫新闻秘书莱维特9日表示,美国总统特朗普对以色列当天在卡塔尔首都多哈针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发动袭击感到“很糟糕”。

莱维特在当天举行的记者会上透露,美国军方当天早晨向白宫通报说,以色列正在打击位于多哈的哈马斯目标。她说:“总统视卡塔尔为美国的坚定盟友,他对这次袭击发生的地点感到很糟糕。”

莱维特说,卡塔尔是一个主权国家,单方面在卡塔尔境内发动空袭,无助于推进以色列和美国的目标。袭击发生后,特朗普与以色列总理内塔尼亚胡和卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆分别进行了电话交谈。在与塔米姆通话时,特朗普保证类似事件不会在卡塔尔境内再次发生。

不过,莱维特拒绝回答有关美国军方如何获知以色列发动袭击以及以方是否提前通知了美方的提问。